
NIEDERSCHRIFT 
 

GR/27/2019-2024 Gemeinderat 
 
 
 
über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates Kleinblittersdorf am Donnerstag, dem 
09.03.2023, 17:30 Uhr, im Sitzungssaal, Rathaus Kleinblittersdorf (Anbau),  
Rathausstraße 16-18,. 
 
Der Vorsitzende, Bürgermeister Rainer Lang, eröffnet um 17:30 Uhr die Sitzung und stellt fest, 
dass sie ordnungsgemäß einberufen und bekannt gemacht ist. Der Gemeinderat besteht aus 31 
Mitgliedern. Es sind 26 Mitglieder anwesend. Somit ist Beschlussfähigkeit gemäß § 44 KSVG 
gegeben.  
 
 
 
Anwesend sind: 

Vorsitzender: 
1. Herr Bürgermeister Rainer Lang  

Vom Gemeinderat: 
2. Herr Tobias Brandstetter  
3. Herr Stefan Braun  
4. Frau Petra Brettar  
5. Herr Siegfried Broßius  
6. Herr Dirk Bubel  
7. Herr Nikolaus Bur  
8. Herr Bernhard Dick  
9. Frau Marion Dittgen  
10. Frau Nadja Doberstein  
11. Herr Folkrat Eckardt  
12. Herr Adalbert Eich  
13. Herr Raphael Forster  
14. Herr Holger Fuchs  
15. Herr Marco Fuchs-Schneider  
16. Herr Karl-Peter Fuhr  
17. Frau Kathrin Gross  
18. Herr Patric Gross  
19. Herr Martin Harth  
20. Frau Dr. Erika Heit  
21. Frau Sabine Hensgen  
22. Herr Manfred Hoffmann  
23. Herr Peter Krauser  
24. Herr Hans Jürgen Laschinger  
25. Herr Thorsten Sokoll  
26. Herr Dr. Kurt Wahrheit  
27. Frau Adelheid Zehnter  

Von der Verwaltung: 
28. Frau Silke Bonner  
29. Herr Thomas Broßius FB3-Fachbereichsleiter 
30. Herr Thomas Dincher FB1-Fachbereichsleiter 
31. Herr Steffen Ehrbächer FB4-Fachbereichsleiter 
32. Frau Melanie Lorentz FB1-Protokollführung 
33. Herr Andreas Philipp FB2-Fachbereichsleiter 
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Es fehlen: 

Vom Gemeinderat: 
34. Herr Michael Keßler  
35. Herr Tobias Kiefer  
36. Frau Kathrin Sude  
37. Herr Hans Thürmann  
38. Herr Stephan Weimerich  

 
 
 
TAGESORDNUNG: 
 
 

a) öffentlicher Teil: 

1. Benennung eines stellvertretenden Mitgliedes für die Verbandsversammlung des 
Zweckverband Entsorgung Kleinblittersdorf ZEK 

 
2. Wirtschaftsplan 2023 des Zweckverbandes eGo- Saar 
 
3. Wirtschaftsplan 2023 des Zweckverband ÖPNV auf dem Gebiet des Regionalverbandes 

Saarbrücken (ZPRS) 
 
Mitteilungen und Anfragen 
 
b) nichtöffentlicher Teil: 

4. Umbau und Erweiterung Ruppertshof zu einer Kita und zu Räumen für kulturelle Zwe-
cke-Auftragsvergabe Dachdeckungsarbeiten 

 
5. Genehmigung eines Stundungsantrages 
 
Mitteilungen und Anfragen 
 
 
 

Vor Eintritt in die Tagesordnung hat jeder Einwohner der Gemeinde die Möglichkeit, Fragen aus 
dem Bereich der kommunalen Selbstverwaltung zu stellen sowie Anregungen und Vorschläge zu 
unterbreiten. Die Fragen, Anregungen und Vorschläge müssen sich auf den Ortsteil beziehen. 
Die Redezeit beträgt insgesamt 30 Minuten. 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung wird Punkt 5 „Genehmigung eines Stundungsantrages“ nachträg-
lich gemäß § 41 Abs. 5 KSVG in den nicht öffentlichen Teil der Tagesordnung aufgenommen. 
Punkt 3 „Wirtschaftsplan 2023 des Zweckverband ÖPNV auf dem Gebiet des Regionalverbandes 
Saarbrücken (ZPRS)“ wird einstimmig abgesetzt.  
 

 
ZUR TAGESORDNUNG: 
 
 
a) öffentlicher Teil: 

Zu Punkt 1: Benennung eines stellvertretenden Mitgliedes für die Verbandsver-
sammlung des Zweckverband Entsorgung Kleinblittersdorf ZEK 

  
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, Frau Marion Dittgen als stellvertretendes Mitglied für 
die Verbandsversammlung des Zweckverbandes Entsorgung Kleinblittersdorf ZEK, abzube-
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rufen. 
 
Die CDU Fraktion schlägt Tobias Brandstetter als stellvertretendes Mitglied des Gemeindera-
tes für die Verbandsversammlung des Zweckverbandes Entsorgung Kleinblittersdorf ZEK 
vor. 
Der Vorschlag wird vom Gemeinderat einstimmig angenommen.  
 
 Ja 25  Enthaltung 1   
  
Zu Punkt 2: Wirtschaftsplan 2023 des Zweckverbandes eGo- Saar 
  
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, den Bürgermeister nicht zu ermächtigen, dem Wirt-
schaftsplan 2023 des Zweckverbandes eGo-Saar in der Verbandsversammlung zuzustim-
men.  
 
  
  
Zu Punkt 3: Wirtschaftsplan 2023 des Zweckverband ÖPNV auf dem Gebiet des Re-

gionalverbandes Saarbrücken (ZPRS) 
  
-abgesetzt-    
 
  
  
Mitteilungen und Anfragen 
 
Das Gemeinderatsmitglied Herr Raphael Forster stellt Bürgermeister Rainer Lang und dem 
Leiter des Fachbereichs 3, Herr Thomas Broßius die Frage, ob es nach ihrer Auffassung ge-
nügend Mülleimer an den Rad- und Wanderwegen gibt. Beide sind der Meinung, dass dort 
eine ausreichende Anzahl an Mülleimern vorhanden ist.  
 
  
b) nichtöffentlicher Teil: 

Zu Punkt 4: Umbau und Erweiterung Ruppertshof zu einer Kita und zu Räumen für 
kulturelle Zwecke-Auftragsvergabe Dachdeckungsarbeiten 

  
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis von der Vorlage der Verwaltung und beschließt einstimmig 
die 
 

Zimmerer-, Dachdichtungs- und Klempnerarbeiten 
 
für den „Umbau und Erweiterung Ruppertshof in eine viergruppige Kita im EG und UG bzw. 
in Räume für kulturtreibende Vereine im OG“ an den wirtschaftlichsten Bieter: 
 

Dirk Andres 
Im Gewerbepark 1a 

66687 Wadern 
 
für die geprüfte Angebotssumme von brutto 258.917,11 € zu vergeben.  
 
  
  
Zu Punkt 5: Genehmigung eines Stundungsantrages 
  
Der Gemeinderat Kleinblittersdorf beschließt einstimmig, dem Antrag der Firma Dres. Land-
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wehr und Jager GbR (vertreten durch den Geschäftsführer Herrn Dr. Dirk Landwehr) vom 
02.03.2023 auf Stundung der fälligen Gewerbesteuerzahlungen für die Jahre 2016 und 2017 
(insgesamt: 80.983,00 €) bis zum 15.04.2023 stattzugeben.  
 
  
  
Mitteilungen und Anfragen 
 
Bürgermeister Rainer Lang informiert über das in Kraft getretene Windenergieflächenbe-
darfsgesetz (Wind-an-Land-Gesetz). Die Bundesländer müssen rund 2% der Landesfläche 
des Saarlandes für die Windenergie ausweisen. Diese Vorgabe wird das Saarland an seine 
Kommunen weitergeben. Hier sollen die Kommunen zwei Möglichkeiten haben: die Flächen 
von sich aus auszuweisen und eventuell Einfluss auf die Standorte zu haben oder die Flä-
chen werden durch das Land bestimmt. 
 
Das Gemeinderatsmitglied Herr Holger Fuchs empfiehlt, dem Land hier vorzugreifen. Ein 
weiterer überzeugender Punkt sollte die Pacht sein, welche von den Windkraftbetreibern be-
zahlt wird. 
 
Das Mitglied Herr Manfred Hoffmann äußert seine Bedenken über die geeigneten Flächen in 
der Gemeinde Kleinblittersdorf. Er ist der Meinung, dass der Gemeindewald eher nicht in 
Frage käme. 
 
Das Gemeinderatsmitglied Herr Marco Fuchs-Schneider stellt die Frage, wer darüber ent-
scheidet, wo es potenzielle Flächen gibt. Bürgermeister Rainer Lang erklärt, dass das Land 
ein Gutachten in Auftrag gegeben hat, um bereits im Vorfeld zu prüfen, wo geeignete Flä-
chen vorhanden sind. 
 
Das Gemeinderatsmitglied Frau Marion Dittgen erkundigt sich wann die Photovoltaikanlage 
in Bliesransbach an das Stromnetz angeschlossen wird. Bürgermeister Rainer Lang teilt mir, 
dass es seines Wissens hier an Greencells und Energis hängt. Das Mitglied Holger Fuchs 
berichtet den Mitgliedern, dass Energis letzte Woche vor Ort war und die Anlage an das Netz 
angeschlossen hat. 
 
Das Mitglied Tobias Brandstetter äußert eine Frage zu dem Grundstücksverkauf in der 
Ahornstraße in Auersmacher. Die Anwohner unterhalb des Grundstückes seien nicht gefragt 
worden, ob Interesse besteht, dieses selbst zu erwerben. Der Leiter des Fachbereichs 3, 
Herr Thomas Broßius teilt mit, dass die Mitarbeiter der Verwaltung den Vorgang überprüfen 
werden. 
 
Herr Adalbert Eich erkundigt sich über den geplanten Glasfaseranschluss an der Grundschu-
le Rilchingen-Hanweiler. Der Vorsitzende Rainer Lang berichtet, dass er am 24.01.23 eine E-
Mail vom eGo-Saar erhalten hat und die bautechnischen Arbeiten im April abgeschlossen 
sein sollen, sodass die Inbetriebnahme im Mai starten kann. Sollte es hier zu Verzögerungen 
kommen, soll die Gemeinde vom eGo-Saar informiert werden. 
 
Bürgermeister Rainer Lang teilt den Mitgliedern des Gemeinderates mit, dass er diese Wo-
che einen Termin mit der Telekom hatte. Diese teilte ihm mit, dass auch sie den Glasfaser-
ausbau in der Gemeinde Kleinblittersdorf durchführen werden. Die Telekom wird ab dem 
13.03.2023 ein Infomobil in der Alten Schulstraße aufstellen und plant auch eine Infoveran-
staltung für die Bürgerinnen und Bürgern der Gemeinde. Hierzu werden alle Haushalte per 
Post informiert. Herr Lang hofft, dass sich die Haushalte ausreichend informieren und die 
beiden Anbieter miteinander vergleichen. Das Mitglied Patric Gross möchte wissen, ob der 
eGo-Saar wie besprochen den Glasfaserausbau überwacht. Der Fachbereichsleiter Thomas 
Broßius beantwortet die Frage und teilt mit, dass der eGo-Saar den Ausbau wie besprochen 
überwacht, ganz egal ob die Deutsche Glasfaser und/oder Telekom in der Gemeinde den 
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Ausbau übernimmt. 
 
Die Gemeinderatsmitglieder Martin Harth, Hans Jürgen Laschinger und Dr. Kurt Wahrheit 
verlassen die Sitzung um 18:22 Uhr. 
 
Das Mitglied Nikolaus Bur erkundigt sich über die Unterbringungen der Flüchtlinge in der 
Gemeinde Kleinblittersdorf. Der Leiter des Ordnungsamtes, Steffen Ehrbächer teilt mit, dass 
die Landesaufnahmestelle in Lebach die Personen entsprechend zuweist. Die Gemeinde 
Kleinblittersdorf liegt aktuell über dem Soll.  
 
  
 
 
 
 
Ende der Sitzung:  Uhr 
 
 
 
Der Vorsitzende  Die Protokollführer/in  Die Mitglieder 
 
 
 
Rainer Lang   Melanie Lorentz   Dr.Erika Heit 
Bürgermeister 
  
 
          Bernd Dick  
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